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Vojna. 
Severné bojiště. 

Viedeň, 9. nov. (U. t. k.) Oznamované 
nové skúpenie našej armády sa už previedlo, 
keď už predtým dosažený bol cief: donútiť 
ruské vojská rozviť svoju silu a potom pre
kaziť, aby šly proti Nemecku. 

Berlín, 9. nov. Veľký generálny štáb ozna
muje: Na východnom bojišti od jazera Wy-
sztyku na sever odrazili sme útok silného 
ruského vojska, pri čom zapríčinili sme ne-
priatefovi veľké ztráty. Viac než 4000 Rusov 
sme zajali a ukoristili sme 10 strojových pu
šiek. 

Berlín, 9. nov. (Wolffova ag.) Istý sem 
došlý smerodajný vojenský dôstojník z ge
nerálneho štábu Hindenburgovho osvedčil sa, 
že položenie nemeckých a rakúsko-uhorských 
vojsk \a. výtečné, lebo teraz už ku rozhod
nému úderu samy si môžu voliť čas, ktorý 
je im najpriaznivejší. 

Dona Vatra, 9. nov. (Bud. Kor.) Boje okolo 
Černoviec trvajú. Naše položenie je mimoria
dne prajné. Na území oslobodenej Bukoviny 
hromadne sa hlásia 14 -20-roční dobrovoľní 
legionári, ktorí chcú bojovať proti Rusom. 

Bukarešt, 9. nov. (Bud. Kor.) Potvrdzuje 
sa, že Rusi sa v Bukovine stále uťahujú. 
Pred niekoľkými dňami aj pohraničnú obec 
Mamornicu otvorili pre cestujúcich. Do Bu-
kareštu prichádzajúci cestujúci oznamujú, že 
v Černovciach je úplný pokoj. Každodenne 
dochádzajú ta novšie rakúsko-uhorské voje, 
ktoré hneď prechádzajú do ofenzívy proti 
Rusom. Ppdarilo sa Rusov zatlačiť cez Prut. 
Do Mamornice došlí cestujúci rozprávajú, 
že z Černoviec vytiahnuvší Rusi zastali u 
Čiernej Hôrky, poblíž ruskej hranice a do
stali tu aj niektoré nové voje na pomoc. 

List z Černoviec. 
Dostal sa nám do ruky list, ktorý bola pí

sala istá slovenská pani z Černoviec. S 
mužom a s deťmi prežila týždne ruskej vlá
dy. List písala svojmu švagrovi, tiež Slová
kovi do Pešti a s jeho svolením tu ho uve
rejňujeme : 

Černovce 3. nov. 1914. 
Naši známi cestujú cez Pešť do Viedne, 

nuž ich prostredníctvom myslím, že dostaneš 
tieto riadky. 

Prežili sme všetky hrôzy války. Mali sme 
pred Černovcami koncom augusta veľký boj, 
v ktorom sa nášmu vojsku podarilo Rusov 
odbiť. Mali sme hrúzu ranených, ktorých 
sme potom tu v nemocniciach opatrovali. 
Týždeň nato dostalo naše vojsko rozkaz 
utiahnuť sa a tak mesto o tri dni civilná 
správa oddala Rusom. Opisovať, čo sme za 
tých sedem týždňov ruskej vlády zažili, som 
ani nie v stave. Žili sme v ustavičnom roz
čúlení a v strachu. Rusi podpaľovali, ničili, 
pustošili čo im do rúk prišlo. Židov desne 
tríznili. Prázdne byty (celé Černovce sú 
prázdne, obyvateľstvo ušlo) pootvárali a 
všetko z nich sobrali, veci popredali alebo 
sedliakom podarúvali a čo nemohli nijako 
zúžitkovať, to spálili. Môjho muža z jeho 
chýrnej flegmy doteraz ešte nič nebolo vsta-
ve vyrušiť. Jeho tiež preháňali dôstojníci ru
skí, chceli vždy pomoc pri technických prá
cach, ale on sa staval, že sa tomu nerozu
mie. 20. okt. konečne odtiahli Rusi, ako pred
posledný odišiel Gerovský, ktorý tu pri ruskom 
guvernérovi konal tajomníčke služby. My
sleli sme, že už máme pokoj, no jako naše 
vojsko vtiahlo, začaly sa zas bitky. Rusi 

stoja za Prútom, naši bránia sa pred mestom. 
Kanóny celé dni len tak ,:koncertujú. Deti 
sbierajú po meste vystrelené šrapnely a pre
dávajú ich. My sme si ani nemuseli kupo
vať, lebo jeden vletel do našej elektrickej 
centráli a nad strojami explodoval. Kdovie, 
jako to ešte s nami bude! Koľko rázy ešte 
budeme mať tu Rusov a či nám ničoho ne
spravia! Ja som myslela často na to, že si 
s detmi zájdem ku vám do Pešti, veľmi 
bych potrebovala trocha oddychu, dákosi mi 
nervy veľmi trpěly, ale jakože sa pustiť sve
tom s drobným deckom ?! Tu síce ušly pa-
nie aj s dvojtýždňovými deťmi. Môj nemôže 
odísť a ja sa bojím, že by potom za dlhé 
mesiace nemohla domov nazad lebo Rusi 
nepustia ani sem ani ta. Nemali sme za se
dem týždňov vôbec žiadnych stykov so sve
tom. Žiadnej pošty sem nedochádzalo, ne
smeli sme po 7. hodine byt opustiť. Teraz 
máme to isté, ba ešte horšie, lebo nesmie
me v bytoch svietiť, len veľmi slabo a ulice 
sú vôbec celkom tmavé, aby Rusi v noci 
nevideli, keď mesto bombardujú. 

Nuž prikvačilo nás tu. Sme tu celkom 
sami, všetcia naši známi sú preč, úrady, ško
ly všetko stojí prázdne. 

Píšte nám čím viac, poštu teraz roznášajú, 
kdovie zas do kedy. Rozveselte nás. Milá 
nech mi píše hodne dlhý list, len sa nás 
v listoch nič nespytujte o vojenských ve
ciach, lebo nám potom listy nedoručia. 

Dal by Pán Bôh, aby sme na Vianoce 
trocha ľahšie dýchať mohli! 

Rím, 9. nov. Z Petrohradu oznamujú, že 
ruský hl. stán vydal 5. novembra túto úrad
nú zprávu: U dolného toku Sana Rusi po
kračujú vo svojej akcii. Na celom bojišti ostat
ne v posledných dňoch nebolo významnejšieho 
boja. Menšie šarvátky oznamujú zo severu 
od Rozvadowa a u Mareci, jako i pri Ni-
skove. (Pol. Hir.) 

Krakov, 9. nov. „Rječ" oznamuje z Lvova, 
že generál Ejche naložil sekvestrovať dva 
domy vo Walowej ulici a to č. 9. a 11.,-
lebo sa zistilo, že z týchto domov strieľali 
na Rusov. Obyvateľom domu dali mesiac 
času na vysťahovanie sa. Bytné však musia 
platiť do pokladnice mestského veliteľstva. 
Guvernér gr. Bobrinský dovolil ľvovskej 
mestskej rade, aby cieľom vyzdvihnutia je
dnej 4 miliónovej pôžičky šla deputácia do 
Petrohradu pod vedením dra Stáhla. Aj zem
ská banka vyslala do Petrohradu [deputáciu, 
aby vyprostredkovala od ruskej štátnej banky 
značnější úver. Potraviny sú v Lvove náramne 
drahé. Funt cukru stojí 80kopejek, tedadľaúrad
nej hodnoty rubla 2 k. 55 h Funt šunky stojí 
poldruha rubla, to jest 5 korún. Pečú len v 
piatich pekárňach a obyvateľstvo oblieha ich 
vo dne v noci, aby dostalo sa ku chlebu. 
Stredom októbra sa položenie o niečo zlep
šilo, lebo ruská vláda dala mestu 60.000 ru-
blov pôžičky. V Lvove účinkujúci oddiel ru
ského Červeného kríža spravuje syn veľkého 
spisovateľa Lva Tolstého, gróf Alexander 
Tolstoj, ktorý býva u mernlka grófa Wron-
ského. 

Južné bojiště. 
Úradná zpráva. 9. nov. popoludní: Naše 

válečné operácie na južnom bojišti majú v 
každom ohľade priaznivý priebeh. Kým na 
šabacko-Iesnickej čiare náš postup narazil 
v opevnených pozíciách na úpätí vrchov na 
najhúževnatejšJ odpor, dotiaľ naše trojdňové 
boje na čiare Lesnica - Krupanj - Ljubovija 
skončily sa už s úplným zdarom. 

Tu nepriateľ pozostával z tretej srbskej 
armády stojacej pod velením generála Pavla 
Sturma a z prvej armády generála Petra 
Bojoviča, spolu teda zo šesť divízií (120.0^0 
mužov). Tieto dve armády po hrdinskej ob
rane utratily svoje pozície a teraz sú už na 
ústupe smerom k Valjevu. Naše víťazné sbo
ry včera dosiahly výšiny, ktoré východne od 
Lesnice panujú nad okolím a taktiež juhový
chodne od Krupanji najvyšší hrebeň Sokol-
skej Planiny. Máme mnoho zajatých a uko
risteného válečného materiálu. Podrobnosti 
ešte chybujú. 

Západné bojiště. 
Nemecká úradná zpráva. 9. nov. predpol. 

veľký hlavný stán oznamuje: Včera popolu 
dní zas strieľali s nepriateľskej lode na naše 
pravé krídlo, ale delostrelectvo naše čoskoro 
zahnalo lode. Výpad nepriateľa, o ktorý sa 
bol z Nieuportu pokúsil a ktorý v noci zo
pakoval, zmaril sa úplne. Pri Yperne naše 
útočenie aj vzdor prílišne húževnatému od
poru pomaly, avšak stále napreduje. Juho
západne od Ypernu odrazili sme protiútoče-
nie nepriateľa a viac sto mužov sme mu za
jali. 

Hlavné vodcovstvo. 
Kodaň, 9. nov. „National Tidende" ozna

muje s flandrického bojišťa: Nemci, zdá sa, 
prestali postupovať medzi riekami Yserou a 
Lysou a všetky svoje sily koncentrujú proti 
Arrasu. Ich úmyslom je dostať sa ku prie
plavu cez Boulogne, teda cez departement 
Artois. Nemci bezpochyby už v najbližších 
dňoch zahája mohutnú novú ofenzívu. 

Londýn, 9. nov. (Cez Rím.) „Morningpost" 
píše: Poneváč Nemci dostali sa na východ
nom bojišti na čiaru Varty a postrádať môžu 
svoje najlepšie voje, poslali tieže na západ
né bojiště a tu pri Ypres a La Basse oča
kávať sa dá nový ich postup. Tlak ruskej 
armády je ešte priďaleko od nemeckého ú-
zemia, než by mohol mať významu a dal by 
sa cítiť. 

Kodaň, 9. nov. 2 Paríža oznamujú, že 
Nemci s celou silou bombardujú mesto Ar-
mentiers. 

Rím, 9. nov Včerajšie číslo „Tempsu" 
oznamuje, že Nemci v nedeľu a v pondelok 
zas začali bombardovať Remeš. 

Rotterdam, 9. nov. Od Ostende po We-
stend na celom morskom pobreží Nemci po
stavili ťažké baterie a tak sa bránia proti 
nápadu, ktorý by im hrozil od mora. Zapla
vené územie na okolí Ysery i teraz držia 
obsadené primeranou silou, ostatné sily svoje 
však sústredňujú na útočenie na čiaru Ypern-
Lille-Arras. Aj z tohoto vidno, že nemecké 
vodcovstvo ešte nevzdalo sa svojho pôvod
ného plánu, že Dunkerque a Calais zaujme 
za každú cenu, ba so železnou vytrvalosťou 
vymáha si zdary na tejto čiare. Riešenie na 
severnom pobreží sľubuje Nemcom isté ví
ťazstvo. 

Miláno, 9. nov. „Corriera delia Sera" 
píše, že dnes zajtra bude konec anglickému 
panstvu na mori. Anglia vraj celému svetu 
vedela nahovoriť, že ona je pánom na mori 
a hľa vysvitlo, že ani za pomoci Francie, 
Ruska a Japonska nie je vstave čeliť ne
meckým križiakom, ktorých je o mnoho 
menej. Nemecké lode ohrozujú floty spo
jencov a potápajú ich lode jednu za druhou. 
Ani prieplav nie je istý pred opovážlivosťou 
nemeckých válečných lodí. Na nemeckých 
brehoch by sa to nemohlo stať, čo sa stáva 
takmer denne uprostred palby najmocnejšej 
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floty sveta na pobreží Albiona. Bezsporným 
faktom je, že najmocnejšia flota sveta ne
opováží sa napadnúť flotu nemeckú. 

Londýn, 9. nov. (Cez Rím). Loď „Admiral 
Hanton", ktorá viezla z Calais do Havre-u 
2500 belgických vojakov, neďaleko Boulogne 
narazila na mínu. Nastal desný poplach, raa-
trózi potratili hlavu a vo veľkom zápase je
den druhého sácali s tonúcej lode do mora. 
Tridsať ľudí zahynulo, ostatných zachránila 
loď „Queen". 

Genf, 9. nov. Dľa parížskych zpráv pri 
Nieuporte poškodily nemecké pobrežné delá 
tri anglické križiaky a to silnejšie než sa to 
zpočiatku myslelo. Udajne porúchané lode 
už nie sú viac bojaschopné. Tieto lode „Fal-
kone", „Bryland" a „Rinaldo" majú po 3600 
tonách a sú starého typu. 

Na ďalekom Východe. 
Tokio, 9. nov. Japonci pri dobytí Čingtau 

zajali 7300 nemeckých vojakov. Sami utrati
li 14 ranených dôstojníkov a 426 mrtvých 
poťažne ranených vojakov. 

Berlín, 9. nov. Celá nemecká tlač želie za 
krásnou nemeckou., kolóniou Kiaočao, ktorá 

tunách sú v stavbe, štvrtá je povolená, ale 
na vodu boly spustené len dve a uplynie 
ešte kus času než prvá z nich bude úplne 
hotová. (Loď sa dohotovuje teprv po spu
stení na vodu.) Hotové malý byť tieto lode 
r. 1914. Aj dva križiaky sa stavajú, ale 
sotva budú prv hotové. Takto nemá Rusko 
na Čiernom mori ani jednu úplne modernú loď." 

vO tomto istom predmete píše zas pražský 
„Čas": „Válka rusko-turecká překvapila Ru
sko v reorganisační práci i na Černém mo
ri; i tu má Rusko ve stavbě četné lodi, kte
ré jen částečně přicházejí pro dnešní vojnu 
v úvahu. Ze čtyř dreadnoughtů, které Rusko 
staví dle posledních programu v Nikolajev-
sku, v loděnicích úplně chráněných proti 
útokům s moře, je hotov aneb téměř hotov 
jeden, a sice loď In-peratrica Maria, nos
nosti 22.000 tun, rychlosti 21 uzlů, s Parso-
novými turbínami o sile 27.000 koň. sil. Vý
zbroj 12 děl kalibru 30.5 cm, po 3 dělech 
ve čtyřech věžích, drobná dělostřelba 20 děl 
kalibru 13 cm. Loď byla spuštěna na vodu 
v listopadu minulého roku, zkušební plavby 
konala již v dubnu tohoto roku, což před-

™ nemelou Kuiomou luaocau Kium p o k i á d á ž e l o ď j i ž t o u dobou byla hotova neobyčajného vyznačenia dostalo sa manžel 
padom pevnosti Cingtau dostala sa do ruk J a | n a d ě l o s t ř e l b u . J

S t r o j n í zařízení bylo patrné ke podplukovníka panej Stelle Turnanovej, 
„žltých zbojníkov". Časopisy vyzdvihujú chra
brosť nemeckej posádky, ktorá musela sa 
poddať vefkej presile. Čingtau obliehalo u-
dajne 60.000 Japoncov a 2000 Angličanov 
a tu prvý raz sa stalo, že Angličania bojo
vali pod japonským veliteľom. 

Viedtň, 9. nov. Sonn- und Montagszeitung 
oznamuje z Genfu: „Newyork Herald" píše, 
že Čína dnes-zajtra zašle Japonsku ultimát. 

Viedeň 9. nov. „Newyork Herald" ozna
muje: V senáte Spojených Štátov 18 sená
torov predostrelo návrh, v ktorom vyzývajú 
prezidenta, že by protestoval proti šíreniu sa 
japonskej invázie na Tichom oceáne. 

Turecko-ruská vojna. 
Carihrad, 9. nov. (U. t. k.) Hlavný stán 

úradne oznamuje: S Božou pomocou vojská 
naše včera překročily egyptskú hranicu. Keď j 
ruská flota ušla do svojich válečných pri- J 
stavov, naša flota bombardovala Poti, jeden j 
z najdôležitejších prístavov Kavkazska. Naša j 
střelba zapríčinila škody. Naši žandári a j 
kmeny naše zničily v Akabe vylodnené an- \ 
glické vojsko, na čo z piatich anglických 
križiakov štyri sa utiahly a zostala tam len 
jedna nepriateľská loď. 

Carihrad, 9. nov. Hlavný stán tureckej 
armády oznamuje o bojoch na kavkazských J 
hraniciach: Kým naše jazdectvo cez Kag-
hisman tiahlo na nepriateľa, hlavné vojsko j 
naše napadlo centrum ruského vojska. Boje j 
trvaly dva dni a Rusa sme nabili. Naše voj- ] 
sko obsadilo opustené nepriateľské pozície, j 

Carihrad, 9. nov. Perská vláda rozhodla f 
sa, že vypovie smluvy uzavreté r. 1906. s 
Angliou a s Francúzskom a že mocnostiam J 
trojdohody vypovie vojnu. 

Ruské loďstvo na Čiernom mori. 
Vypuknutím turecko-ruskej vojny obrátila ! 

sa pozornosť na ruské válečné loďstvo na 
Čiernom mori. Na sile tohoto loďstva mnoho \ 
bude záviseť pri najbližších válečných ope-
radách nepriateľských strán. „Neue Freie \ 
Presse" o ruskom loďstve píše medzi iným: ! 
„R. 1856 bola uzavřená smluva parížska, \ 
ktorá všeťkým mocnostiam zakázala prístup j 
k Čiernemu moru a Rusku zakázala mať I. 
tam viac lodí než má Turecko. Berlínskou j 
smluvou z r. 1878 dostalo Rusko niektoré 
ústupky a potom sa už na smluvy nepoze- » 
ralo. Pomaly stvorilo si loďstvo, ktorého 
úkolom nebolo len poraziť Turecko, ale do- j 
byť aj vlády v Stredozemnom mori. Zvlášť 
po nešťastnej vojne s Japonskom silne pra
covalo na stavbe černomorskej floty. Prísta
vy v Sevastopoli, v Nikolajeve, v Livadii a 
Odesse boly vystrojené. Roku 1912 a 1913 
následovaly veľké námorné predlohy, ktoré 
boly roku 1914 značne rozšírené. Z lodí 
tohoto programu však neni žiadna do
hotovená, ani prístavné stavby nie sú 
dokončené. Tri veľké bitevné lode po 23.000 

dodáno anglickými firmami již v zime 
minulého roku, dělostřelbu dodává státní 
zbrojovka Obuchov v Petrohradě. Při nej
větším úsilí juské mariny, zjednati si co 
nejdřív na Černém moři rovnováhu proti 
lodi koupené Tureckem Rio de Janeiro (kte
rá ovšem později byla Anglií skonfiškovaná), 
dá se čekati, že loď tato se objeví co ka
ždým okamžikem na scéně. Kapitán Persius 
neudává ve svém přehledu ruského loďstva 
tuto loď, ačkoliv německé odborné listy ozna
movaly zkušebné plavby této lodi v dubnu 
tohoto roku. Ostatní tři ruské černomořské 
dreadnoughty mohou býti hotovy postupně 
příštího roku. Dva moderní rychloběžné kři
žáky (Admirál Nachlmov a Admirál Lazarev) 
nejsou hotovy. Za to úplně jest hotovo de
vět torpédoborcu typu Bezpoko/nif po 1100 
tunách, rychlost 34 uzlů, se silnou vý
zbrojí, 3 děla kalibru 10.2 cm, pět 
torpédových rour kal. 45 cm, s turbi
nami Parsonovými o 22.000 koň. silách, 
stavěných dle typu torpédoborce Novika. 
Lodi staršího data 
moři tyto: Bitevní lodi novější čtyry: S^ 
/evstaft/, Joan Zlatou it, Pantetejmon a Ro 
stislav. První tři mají těžkou dělostřelbu po 
4 dělech kal. 30.5 cm, střední mají první 
dvě 4 děla 20.3 cm a 12 děl kal. 15.2 cm; 
Pantelejmon (známý z revoluce ruské pod 
jménem Potěmkin) má dělostřelbu slabší. Ro 
stislav má hrubou dělostřelbu slabší než lodi 
předešlé 4 děla kal. 25.4 cm. Rychlost všech 
lodí malá, jen 16 17 uzlů, stejná jako u tu
reckých lodí bitevních. Kromě těchto lodi bi
tevních má Rusko ještě tři zastaralé lodí Tri 
Svtasltělia, Georglj, Pobědonosec a Sinop 
(dle jedné, dosud však nezaručené zprávy 
potopený), o 13.500 až 11.200 tunách, za
staralé, ale v boji proti pevnostem a ture
ckým bitevním lodím dobře upotřebitelné. 
Chráněné křižáky má Rusko na Černém 
moři dva dobré. Kagut a Pamjat Merkuri/a 
po 6800 tunách, rychlost 23 uzlů, výzbroj 
12 del kal. 15-2 cm. vedle drobné dělostřel
by. Starších torpédoborcu má Rusko 17, dě
lové čluny čtyry (z nichž dva potopeny). 
Podmořských člunů hotovo deset, dva další 
v loděnici jsou téměř hotovy." 

— V Segedíne vyliečilo sa 15.000 rane
ných V Segedíne účinkuje jedenásť vojen
ských nemocníc, v ktorých umiestnili dosiaľ 
17.868 ranených a chorých vojakov. Z týchto 
sa už 15.000 vyliečilo a sú už zas boja-
schopní. V segedínskych nemocniciach je te
raz miesta pre 8000 ľudí. 

— Nové dvojkorunové bankovky. Z Viedne 
oznamujú, že v posledných dňoch vydala 
Ŕakúsko-uhorská banka nové válečné dvoj
korunové bankovky. Sú terajším úplne po
dobné, ale sú lepšie vypracované a majú o 
mnoho lepší papier. 

— Nehoda na Dunaji. Pavel Jánoši s viace
rými robotníkmi prevážal na člne drevo s 
budinskeho brehu na pešiiansky. Na Dunaji 
však čln srazil sa s malým parníkom „Uj-
pest" a utonul. Robotníci len tak sa zachrá
nili, že v vyliezli na parník. 

— Šv gor cisárovej vnučky padnul na 
bojišti. Dňa 1. novembra padnul v severnej 
Francii bavorský kapitán gróf Adolf Seefried, 
najmladší brat gr. Ottu Seefrieda, manželky 
vnučky cisárovej grófky Alžbety Seefriedovej. 

— Za hrdinskosf vyznačená dáma. Úplne 

rod. grófke Wattmannovej. Kráľ ju vyznačil 
rytierskym krížom rádu Františka Jozefa na 
stužke vojenského záslužného kríža. Vyzna
čená bola za hrdinskosť pred nepriateľom. 
Zúčastnila sa totiž obrany svojho haličského 
statku v bitevnej čiare medzi našim vojskom, 
kde smelo strieľala. Turnanová je majiteľkou 
haličského panstva Zalečníky zvaného. Už 
od svojej mladosti bola výborným strelcom. 
So svojim mužom podplukovníkom šla do 
vojny a bojovala po jeho boku, menovite v 
streleckých priekopách vykonala veľké služ
by, poneváč v ťažkých položeniach svojim 
príkladom povzbudila oddiel vojakov, ku ktoré
mu sa pripojila a ktorý oduševnený jej chrabro
sťou zvíťazil. Turnanová je teraz 48-ročná. 

— Zajatých Bulharov pustili. Na zakro
čenie peštianskeho bulharského konzula naša 
vláda pustila na slobodu všetkých Bulharov, 
ktorých naše vojsko zajalo v bojoch proti 
Srbom. Bulharov týchto Srbi násilne asen-
tovali v Novom Srbsku, v bitkách pri Više-
grade však dostali sa do nášho zajatia a 

má Rusko na Černém I boli internovaní do táboru zajatcov pri Ostri
home. Na slobodu prepustení Bulhari už aj 
odcestovali do Sofie, kam sa i šťastne dostali. 

' — Počet zajatcov v Nemecku. Z Berlína 
oznamujú: Dľa úradnej zprávy zajatcov v 
nemeckých táboroch a v nemocniciach dňa 
1. novembra bolo: francúzskych dôstojníkov 
3138 a obecných vojakov 188.618, ruských 
dôstojníkov 3121 a obecných vojakov 
186.779, belgických dôstojníkov 537 a obec
ných vojakov 34.907, anglických dôstojníkov 
417 a obecných vojakov 15.730, spolu 7213 
dôstojníkov a 426034 obecných vojakov. V 
tomto nie sú zarátaní tí vojenskí zajatci, 
ktorých teraz odvážajú s bojišť. 

* 
O s t a r ý c h p a n n á c h . Jeden francúz

sky štatistik vypočítal, že zo všetkých fran
cúzskych krajov ostrov Korsika má najviac 
starých pannien, kdežto okolo Paríža, v Nor
mandii, Bretaňsku a Gaskoňsku je najviac 
vdov. Vdov je spolu vo Francúzsku dva mi
liony, vdovcov jeden milion. Zrejmé je z to
hoto, že ženy sa málokedy znovu vydajú, 
kdežto mužovia ženia sa znovu veľmi často. 
— Tu spomenieme súčasne aj to, že kde sa 
najlepšie postarajú o staré panny. Akonáhle 
dievča dosiahne v Siame svoj tridsiaty rok 
a nevydá sa, zadelia ju úrady do privilego
vanej kasty, ktorá je sverená opatere krá
ľovskej. Kráľ siamský sám stará sa o to, 
aby príslušníčky tejto kasty dostaly sa pod 
čepec a používa pri tom zvláštnu metodu. 
Keď sa totiž odhodlá niektorý previnilec, 
chladiaci sa práve v siamskom žalári, oženiť 
sa s niektorou starou pannou, dostane mi
losť a môže sa navždy so svojim väzením 
rozlúčiť. Je to jedno, či je previnilec ženatý 
alebo slobodný. 

Chýrnik. 
Budapešť, 10. novembra. 

— Dedič trónu arciknieža Karol František 
Jozefy cestujúc na bojiště včera precestoval 
cez Žilinu. Jeho osobitný vlak za 20 minút 
stál na nádraží. Tu arciknieža oslovil želez
ničných úradníkov a ô vojne povedal: „Zvíťa
zíme, lebo s uhorským vojskom, ktoré tak 
hrdinsky bojuje, len zvíťaziť možno I" Obe
censtvo pripravilo dedičovi trónu vrelé oslavy. 

— Arciknieža Fridrich dal svoj veľký kaštiel 
v Béllye (Baraňanská) zariadiť na vojenskú 
nemocnicu. 
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